
lated payments for tax year 
2018 must be e-filed or 
postmarked on or before 
April 15, 2019. 

How to pay 

  If your Rhode Island re-
turn shows a balance due, 
and you e-file or have your 
return e-filed for you, you 
typically can authorize the 
Division to withdraw the 
required amount directly 
from your bank or credit 
union account.  

  (Try to schedule the with-
drawal, or “direct debit,” 
several business days in ad-
vance of the deadline, to 
avoid delays.) 

(Please turn to page 2) 

T he Rhode Island Divi-
sion of Taxation has 

issued a number of remind-
ers and tips for preparers 
and taxpayers. 

Deadline 

  This season, the deadline 

for Rhode Island personal 
income tax filings and pay-
ments is Monday, April 15, 
2019.  

  All resident and nonresi-
dent Rhode Island personal 
income tax returns and re-

T IPS FOR LAST-MINUTE TAX FILERS 

RHODE ISLAND ENACTS REMOTE-SELLER LAW 

R hode Island has enact-
ed a law that requires 

remote sellers, including 
out-of-state online retailers, 
to collect and remit Rhode 
Island sales and use tax ef-
fective July 1, 2019. 

The legislation (Senate Bill 
251A and House Bill 

5278A) was approved by 
the Rhode Island General 
Assembly, and was then 
signed into law by Rhode 
Island Governor Gina M. 
Raimondo on March 29, 
2019. It essentially adopts 
the provisions of a landmark 
U.S. Supreme Court case 
decided on June 21, 2018. 

  Under that court decision, 
known as South Dakota v. 
Wayfair, Inc., et al., a state 
may require retailers to 
collect and remit the state’s 
sales and use tax even if the 
retailers have no physical 
presence in that state.  

(Please turn to page 7) 
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RHODE ISLAND TAX NEWS 

F ILING DEADLINE IS 

APRIL 15, 2019 

April 15, 2019, is the deadline 
for filing Rhode Island resident 
and nonresident personal in-

come tax returns.  

It is also the deadline for re-
turns for calendar-year C cor-
porations, and for a number of 
other tax filings and payments.  

For an at-a-glance table, 
please see page 2. 
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http://webserver.rilin.state.ri.us/BillText/BillText19/SenateText19/S0251A.pdf
http://webserver.rilin.state.ri.us/BillText/BillText19/SenateText19/S0251A.pdf
http://webserver.rilin.state.ri.us/BillText/BillText19/HouseText19/H5278A.pdf
http://webserver.rilin.state.ri.us/BillText/BillText19/HouseText19/H5278A.pdf
https://www.supremecourt.gov/opinions/17pdf/17-494_j4el.pdf
https://www.supremecourt.gov/opinions/17pdf/17-494_j4el.pdf
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T IPS FOR LAST-MINUTE TAX FILERS (CONTINUED FROM PAGE 1) 

⧫ “Bill pay”: To pay a balance 
due, your bank or credit union 
may allow you to use its online 
“bill pay” feature, which gener-
ates a check that your bank or 
credit union mails to the Divi-
sion of Taxation.  

  However, if you use the “bill 
pay” feature, please include as 
much information as possible 
so that the Division can 
promptly and properly credit 
your account.  

  When using your bank or 
credit union’s “bill pay” fea-
ture, be sure to complete the 
transaction several business 
days in advance of the dead-
line, so that the amount can be 
promptly and properly credit-
ed to your account. That way, 
you can avoid incurring inter-
est and penalty charges.  

  Also, when using “bill pay,” 
make sure that the payment 
goes to the following address, 
not to a post office box: Rhode 
Island Division of Taxation, 
One Capitol Hill, Providence, 
R.I. 02908. 

⧫ Debit card, credit card: You 
may pay your balance due by 
credit card or debit card. For 
more information, including 
details on fees, click here. 

⧫ Payment voucher: If you pay 
by check, be sure that your 
check is accompanied by a pay-
ment voucher. That way, your 
payment will be properly and 
promptly credited to your 
account. If you use tax prepa-
ration software, or your pre-
parer does, you may use the 
voucher provided by the soft-

ware program. You may also 
use the Division’s voucher 
(click here). 

Extensions 

  You may file for an auto-
matic extension, which will 
give you six more months to 
file your return; the extend-
ed due date this year is Octo-
ber 15, 2019.  

  If you use tax-preparation 
software, or your preparer 
does, you may use the exten-
sion request form provided 
by the software program. 
You may also use the Divi-
sion’s extension form, which 
includes instructions (click 
here). For information about 

how to make a proper esti-
mate when filing for an exten-
sion, click here. 

  Note: If you are not required 
to make a payment by April 
15, 2019 – because your cal-
culations show that you paid 
in a sufficient amount last 
year, for example – don’t file 
the Rhode Island extension 
form, but when you file your 
Rhode Island return by the 
October extended due date, 
attach a copy of your federal 
extension application.  

  Also, note that if you have a 
balance due, you still must pay 
what you owe by April 15 or 
face penalty and interest 
charges. Remember: It’s an 

extension of the time to 
file, not of the time to pay. 
If you’ll have a balance 
due, file Form RI-4868 on 
paper. If you can’t pay 
what you owe by April 15, 
file anyway to avoid the 
failure-to-file penalty – and 
enter into an agreement to 
pay over time, in install-
ments. To learn more 
about such payment plans, 
call the Division of Taxa-
tion’s Compliance & Col-
lections section, at (401) 
574-8941 from 8:30 a.m. 
to 3:30 p.m. business days. 
(Have a copy of your re-
turn handy when you call.) 

(Please turn to next page) 

~ April/May/June 2019 ~ 

The April 15, 2019, tax filing deadline 

This filing season, the deadline is April 15, 2019, for: 

● Resident and nonresident personal income tax returns and payments 

● Calendar-year C corporations that file their return on Form RI-1120C 

● Public service corporation tax filers 

● Bank excise tax filers 

● Insurance gross premiums tax filers 

● A single-member limited liability company (LLC) owned by individual  

● Fiduciary returns, using a calendar year, on Form RI-1041 

● Property-tax relief claims on Form RI-1040H 

● Residential lead abatement credit claims on Form RI-6238 

● First-quarter estimated payment of 2019 Rhode Island personal income tax 

● First estimated payment for 2019 for calendar-year entities subject to corpo-

rate income tax or certain other levies (in other words, first-quarter busi-

ness estimates) 
 

Note: Single‐member limited liability company (SMLLC) uses same due date as its owner; table as-

sumes owner is calendar-year individual. 
 

http://www.tax.ri.gov/misc/creditcard.php
http://www.tax.ri.gov/forms/2018/Income/2018%20RI-1040V_Onem.pdf
http://www.tax.ri.gov/forms/2018/Income/2018%20RI-4868_Onem.pdf
http://1.usa.gov/1VE9vBW
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T IPS FOR LAST-MINUTE TAX FILERS (CONTINUED FROM PREVIOUS PAGE) 

Schedule E 

  Don’t forget Schedule E. You 
must include it when filing 
Rhode Island personal income 
tax returns on Form RI-1040 
(including resident and nonres-
ident returns).  

  New for this season, Schedule 
E -- “Exemption Schedule for 
RI-1040 and RI-1040NR” -- is 
mainly for entering infor-
mation for all the individuals 
that you can claim as a depend-
ent. 

  During the last tax-filing sea-
son, the Rhode Island Form RI
-1040 did not require a sepa-
rate listing of each dependent 
and each dependent’s Social 
Security number.  

  Instead, the form instructed 
taxpayers to enter, in a box 
on the Rhode Island form, 
the number of federal ex-
emptions. 

  But because of changes in 
the law at the federal and 
Rhode Island level, the Divi-
sion of Taxation has created 
Schedule E, which must be 
used by taxpayers and tax 
preparers beginning with this 
filing season (covering re-
turns for the 2018 tax year). 

  On Schedule E, check a box 
for you, check another box 
for your spouse (if applica-
ble), and list the required 
information for all individu-
als you can claim as a de-
pendent. The completed 

Schedule E is used to help 
compute the overall number 
of exemptions on page 1 of 
your Form RI-1040. 

  (Note: If you use tax-
preparation software, you 
need not worry about Sched-
ule E; the software will in-
clude the completed Schedule 
E automatically. However, to 
be extra careful, check that 
the completed Schedule E is 
included before you wrap up 
work on the return.) 

Pension tax break 

  The Division of Taxation has 
posted an updated version of 
its guide to the personal in-
come tax modification involv-
ing income from 401(k) plans, 

403(b) plans, profit-sharing 
plans, private-sector pen-
sions, government pen-
sions, military retirement 
pay, annuities, and other 
such sources. 

  The 27-page guide is in-
tended as an aid to taxpay-
ers and tax preparers dur-
ing the 2019 tax-filing sea-
son, covering tax year 
2018 returns. The guide 
can also be used for future 
tax-filing seasons. For 
more information, click 
here. 

Wavemaker 

  Here’s how to treat the 
Wavemaker for Rhode 
Island tax purposes. 

(Please turn to next page) 

~ April/May/June 2019 ~ 

Free File: State and federal officials joined private-sector representatives at an event in February to promote the Rhode Island Free File program. 

Among those attending the event, held at the Johnston Senior Center, were (from left) Rhode Island Tax Administrator Neena Savage; Bernie 
McKay, of the Intuit Financial Freedom Foundation; Ray Gorman, Rhode Island state coordinator for the AARP Foundation Tax-Aide Pro-
gram; U.S. Rep. Jim Langevin; Johnston Mayor Joseph Polisena; AARP Rhode Island State Director Kathleen Connell; AARP Rhode Island 

State President Vincent Marzullo; and Rhode Island General Treasurer Seth Magaziner.  

Photo Credit: Office of U.S. Rep. Jim Langevin 

http://www.tax.ri.gov/Advisory/ADV_2019_04.pdf
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  As you may recall, the “Stay 
Invested in RI Wavemaker 
Fellowship” program is aimed 
at graduates working at jobs in 
science, technology, engineer-
ing, mathematics, and certain 
design fields.  

  Applicants selected as Wave-
maker Fellows may receive an 
annual award to help defray 
the cost of student loan repay-
ments. The award can reach as 
high as $6,000 per year for up 
to four years, and may be is-
sued as a refund, a tax credit 
certificate, or a combination of 
the two. 

  If you meet all of the pro-
gram’s requirements and re-
ceive an award under the 
Wavemaker program, the Di-
vision of Taxation reports the 
amount of the award as a 
“taxable grant” in Box 6 of 
Form 1099-G. 

  Assuming that the amount of 
the award you received is in-
cluded in your federal adjusted 
gross income (AGI), it will be 
included in your income as a 
starting point for computing 
your Rhode Island personal 
income tax. 

  However, if you receive your 
Wavemaker award in the form 
of a refund, it is not taxable for 
Rhode Island purposes. So 
treat your Wavemaker Fellow-
ship income attributable to 
your refund as a modification 
decreasing your federal adjust-
ed gross income for Rhode 
Island purposes.  

(Please turn to next page) 
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T IPS FOR LAST-MINUTE TAX FILERS (CONTINUED FROM PREVIOUS PAGE) 

 

Q&A: Reminder notice for individuals 
 

Q: My client has a balance due on her Rhode Island personal in-

come tax for 2018. She asked me to e-file her return in early 

March, but arrange things so that payment from her bank account 

to the Division of Taxation won’t be made until April 15, or a few 

days before that date. Will the Division mail her a Notice in the 

meantime?  

 

A: Yes. Although the Notice is titled “Notice of Deficiency”, it 

is really being used by us to provide a reminder to the taxpay-

er that she has a balance due for 2018; she has until April 15, 

2019, to pay that balance; and if she fails to pay by the dead-

line, she will be subject to interest and penalty. It is also a re-

minder that if she has arranged to make payment via automatic 

withdrawal on a certain date, we will make the withdrawal on 

that date. Please consider telling your client that if she receives 

the Notice from us, it is not a bill; it is simply a reminder.  

 

 

Q&A: Reminder notice for corporations 
 

Q: In February of this year, I filed a Form RI-1120C for a calendar-

year C corporation. The return is not due until April 15, 2019. The 

corporation will pay its balance due at that time. However, the cor-

poration recently received a Notice of Deficiency in the mail. Why? 

 

A: Although the Notice is titled “Notice of Deficiency”, it is 

really being used by us to provide a reminder to the corpora-

tion that it has a balance due for 2018; it has until April 15, 

2019, to pay that balance; and if it fails to pay by the deadline, 

it will be subject to interest and penalty. Please consider telling 

the corporation that if it receives the Notice from us, it is not 

a bill; it is simply a reminder.  
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T IPS FOR LAST-MINUTE TAX FILERS (CONTINUED FROM PREVIOUS PAGE) 

  Do this by entering your 
Wavemaker Fellowship in-
come on Schedule M of your 
Form RI-1040, on line 1n, 
“Tax Credit income reported 
on Federal return exempt for 
Rhode Island purposes..." 

Farmers, fishermen 

  For tax year 2018, an indi-
vidual who received at least 
two-thirds of his or her total 
gross income from farming or 
fishing during either 2017 or 
2018 qualifies as a “farmer” or 
“fisherman” for federal tax 
purposes.  

  Qualifying farmers and fish-
ermen who did not make the 
required estimated tax install-
ment payment by January 15, 
2019, are not subject to an 
addition to tax for failing to 
pay estimated income tax if 
they filed their returns and 
paid the full amount of tax 
reported on the return by 
March 1, 2019. 

  The Internal Revenue Ser-
vice recently announced that 
it will waive the tax-related 
penalty for any qualifying 
farmer or fisherman who files 
his or her 2018 federal in-
come tax return and pays any 
tax due on or before April 15, 
2019. 

  The IRS said it is providing 
the penalty relief because, 
due to certain rule changes, 
many farmers and fishermen 
may have had difficulty accu-
rately determining their tax 
liability by the March 1, 
2019, deadline that usually 
applies to them.  

  If you were unable to file 

your Rhode Island return 
and pay the tax due by the 
usual deadline, but file and 
pay on or before April 15, 
2019, will you be eligible 
for penalty relief from the 
Rhode Island Division of 
Taxation?  

  The Division will make the 
determination on a case-by-
case basis. To request penal-
ty relief in such circumstanc-
es, write a letter to: Rhode 
Island Division of Taxation, 
Attn: Farmer/Fisherman 
Penalty Relief, Personal 
Income Tax, One Capitol 
Hill, 1st Floor, Providence, 
R.I. 02908. 

E-file 

  Make sure to file electroni-
cally. E-filed returns are 
processed more quickly than 
paper returns. There are 
fewer errors.  

  Also, e-filing is the only 
way to have your Rhode 
Island personal income tax 
refund deposited directly 
into your bank account 
(assuming a complete and 
accurate return is filed). 
Direct deposit is not availa-
ble for returns filed on pa-
per. 

Free File 

  For those who cannot af-
ford a paid preparer, one 
option is the Rhode Island 
Free File program, which 
lets you prepare your own 
federal and Rhode Island 
returns online, and e-file 
them, at no charge. The 
Rhode Island Free File pro-
gram is available only 
through the Rhode Island 
Division of Taxation web-
site. Many, but not all, tax-
payers qualify for the free 
programs. Review terms 
and conditions here. 

Paper returns 

  Paper returns take the 
longest to process. Part of 
the reason is that paper re-
turns generate the most 
errors. So, when you pre-
pare your return, make sure 
your math is correct. 

⧫ Be sure to sign and date 
the return. 

⧫ If Rhode Island personal 
income tax was withheld 
from your paycheck, pen-
sion, or other source of 
income last year, make sure 
you include a complete and 
accurate Schedule W with 
your return. 

(Please turn to next page) 
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Tax tip line 

If you have information 

about wrongdoing in-

volving state taxes, call 

the tax fraud tip line at 

(401) 574-TIPS or (401) 

574- 8477 and leave a 

message. The line is 

staffed by the Rhode 

Island Division of Taxa-

tion’s Special Investiga-

tion Unit, which follows 

up on all tips. Callers 

can leave their names 

and contact information 

or remain anonymous. 

Or leave your tip online. 

 

http://www.tax.ri.gov/misc/efile.php
http://www.tax.ri.gov/misc/efile.php
https://rigov.wufoo.com/forms/report-rhode-island-tax-fraud/
http://www.tax.ri.gov/misc/efile.php
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⧫ Attach all Form W-2 wage 
statements and other required 
documentation as outlined in 
the instructions. 

⧫ Don’t use staples or sticky 
tape, which slow down pro-
cessing. Remember: Paper 
returns must be run through 
the Division of Taxation’s 
high-speed scanning and im-
aging equipment. Staples and 
sticky tape clog up the works. 
So, for any required attach-
ments to your return, use 
paper clips, binder clips, or 
even rubber bands. 

⧫ Include your Social Security 
number (or ITIN). If you’re 
married, include the Social 
Security number (or ITIN) of 
your spouse, too. Remember 
to fill out and file Schedule E 
along with your return. 

⧫ Include all pages of the re-
turn. Use a standard-size en-
velope, and keep folding of 
the return to a minimum, to 
ease in processing. 

⧫ Include with the return 
only the required documents 
as shown in the instructions. 
(For example, do not include 
birth certificates.) 

Forms and instructions 

  Forms, instructions, sched-
ules, and other items are 
available online around the 
clock at the Division’s web-
site. Forms, instructions, and 
related items can also be 
picked up at the Division of 
Taxation office. The office, 
located at One Capitol Hill 
(diagonally across from the 
Smith Street entrance to the 

State House), is open to the 
public from 8:30 a.m. to 
3:30 p.m. business days. 

Contributions 

  Rhode Island’s personal 
income tax form includes a 
list of organizations to which 
taxpayers may voluntarily 
contribute money.  

  The list is included in the 
“Checkoff Contributions 
Schedule” on the form. 
Starting with the current 
filing season, there is now a 
checkoff for the Substance 
Use and Mental Health 
Leadership Council of 
Rhode Island. (It occupies 
the same line as the Child-
hood Disease Victim’s 
Fund.) For more infor-
mation, see the instructions 
for Form RI-1040. 

Notices 

  Many taxpayers received 
notices from certain retailers 
in early 2019 regarding the 
taxpayers’ obligation involv-
ing Rhode Island’s sales and 
use tax. Because of a Rhode 
Island law enacted in August 
2017, many “non-collecting 
retailers” -- including a num-
ber of out-of-state websites 
that do not collect Rhode 
Island sales tax on taxable 
purchases -- must mail their 
customers a notice. 

Under the law, a noncollect-
ing retailer must send the 
customer, who had $100 or 
more in cumulative annual 
purchases for 2018, a notice 
by January 31, 2019. 

  In general, the notice lets 
the customer know that use 
tax may be due on some or 
all of the purchases that the 
customer made during 
2018. 

  Using this information, the 
customer must file a signed 
use tax return, Form T-205, 
which is available on the 
Rhode Island Division of 
Taxation’s website, or the 
customer must include the 
use tax from such purchases 
when computing overall use 
tax due on his or her Rhode 
Island personal income tax 
return for the 2018 tax 
year. 

Personal estimates 

  Don’t forget that April 15 
is the deadline for first-
quarter payments of quar-
terly estimated personal 
income tax for the 2019 tax 
year.  

Corporate estimates 

  The old rules regarding 

corporate estimated pay-

ments are long gone: A cor-

poration now makes four 

payments of Rhode Island 

estimated tax, in equal in-

stallments of 25 percent 

apiece.  

  The first such payment is 

due on the 15th day of the 

fourth month of the tax 

year. Thus, for a calendar-

year C corporation this 

year, the first payment is 

due on or before April 15, 

2019. 

~ April/May/June 2019 ~ 

https://risca.online/
https://risca.online/
https://go.usa.gov/xX9Ak
https://go.usa.gov/xX9Ak
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RHODE ISLAND ENACTS REMOTE-SELLER LAW (CONTINUED FROM PAGE 1) 

  (Earlier court decisions had 
said that a state could require 
a retailer to collect and remit 
the state’s sales and use tax 
only if the retailer had a phys-
ical presence.) 

  Under Rhode Island’s new 
law, remote sellers and cer-
tain other entities must regis-
ter with the Rhode Island 
Division of Taxation for a 
permit to make sales at re-
tail and collect and remit 
sales and use tax on all taxa-
ble sales into Rhode Island 
beginning on July 1, 2019. 

  Entities that have already 
registered with the Rhode 
Island Division of Taxation 
and are already collecting 
and remitting Rhode Island 
sales and use tax should 
continue to do so. 

  Entities that have chosen 
not to register, collect, and 
remit, but instead provide 
notices to consumers about 
their use tax obligation un-
der Rhode Island’s non-
collecting retailer law, 
should continue to meet the 
notice-and-reporting require-
ments of that law through 
June 30, 2019.  

  Beginning July 1, 2019, they 
must register with the Divi-
sion and collect and remit 
Rhode Island sales and use 
tax.  

  (They may also have notice-
and-reporting requirements 
to meet in early 2020, having 
to do with taxable transac-
tions within the first six 

months of calendar year 
2019.) 

  Remote sellers that have 
yet to register, collect, and 
remit, will find that Rhode 
Island has made the process 
more convenient for busi-
nesses from a sales tax com-
pliance standpoint. 

  For example, in some 
states, remote sellers must 
deal with multiple tax rates 
in multiple jurisdictions: 
There may be a state rate, a 

~ April/May/June 2019 ~ 

county rate, and a city rate, 
for example. However, in 
Rhode Island, there is only 
one statewide sales-and-use 
tax rate (currently 7 per-
cent). 

  Furthermore, in some 
states, the definition of a 
taxable (or nontaxable) item 
may be different depending 
on where it is sold. Howev-
er, Rhode Island is a party to 
the Streamlined Sales and 
Use Tax Agreement, whose 
aim is to simplify and mod-
ernize sales and use tax ad-
ministration in order to sub-

stantially reduce the burden 
of tax compliance.  

  Rhode Island and other 
states that take part in the 
Streamlined project use 
common definitions. 

  Also, with a single online 
application via the Stream-
lined Sales Tax Registration 
System, a remote seller may 
register for sales and use tax 
accounts in all of the 
Streamlined states or just in 
the states that the business 
selects. 

(Please turn to next page) 

 

http://www.tax.ri.gov/Non-collecting%20retailers/index.php
http://www.tax.ri.gov/Non-collecting%20retailers/index.php
https://www.streamlinedsalestax.org/
https://www.streamlinedsalestax.org/
https://www.streamlinedsalestax.org/for-businesses/registration
https://www.streamlinedsalestax.org/for-businesses/registration
https://www.streamlinedsalestax.org/for-businesses/registration
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RHODE ISLAND ENACTS REMOTE-SELLER LAW   (CONTINUED FROM PREVIOUS PAGE)  

  Also via Streamlined, a re-
mote seller has the option to 
outsource most of its sales tax 
administration responsibilities 
by using a Certified Service 
Provider (CSP).  

  A CSP is an agent certified 
under the Streamlined Sales 
and Use Tax Agreement to 
perform all the seller’s sales 
and use tax functions (other 
than the seller’s obligation to 
remit tax on its own purchas-
es).  

  In addition, CSP services are 
provided free to sellers in 
Rhode Island and other 
Streamlined member states in 
which the seller meets the 
definition of “volunteer sell-
er” (see the Streamlined web 
site for more information). 

  Rather than go through 
Streamlined or a CSP, a re-
mote seller seeking to register 
directly with Rhode Island 
may register online or regis-
ter by completing and submit-
ting a form which is available 
on the Division’s website.  

  Once registered, a business 
will be advised by the Divi-
sion how often to remit 
Rhode Island sales and use tax 
to the Division (it’s typically 
done monthly – and the Divi-
sion each year posts on its 
website a due date calendar 
for sales and use tax). 

  Keep in mind that remote 
sellers are not required to 
comply with the new Rhode 
Island law if their taxable 
transactions in Rhode Island 

in the previous calendar year 
totaled less than $100,000 
or fewer than 200 separate 
transactions. (This provision 
is commonly referred to in 
the industry as a “small sell-
er” exception.) 

  Thus, with this new law, 
Rhode Island affords small 
merchants a reasonable de-
gree of protection: The new 
law requires a merchant to 
collect the tax only if it does 
a considerable amount of 
business in Rhode Island; the 
law is not retroactive; and 
Rhode Island is a party to the 
Streamlined Sales and Use 
Tax Agreement. 

Marketplace 

  Marketplace facilitators 
also must register with the 
Division of Taxation for a 
permit to make sales at re-
tail, and collect and remit 
Rhode Island sales and use 
tax starting July 1, 2019.  

  The new law requires the 
marketplace facilitator, not 
the seller, to collect and 

remit the tax on all sales 
made through the market-
place to purchasers in 
Rhode Island. (That’s the 
case even if the seller al-
ready has a Rhode Island 
sales permit.)  

  The requirement applies 
only if the marketplace facil-
itator (or seller) exceeds at 
least one of the two thresh-
olds mentioned above 
($100,000 in transactions, 
or 200 separate transac-
tions). 

  (More details about the 
rights and responsibilities of 
marketplace facilitators and 
referrers under the new law 
can be found in the House 
bill and Senate bill as enact-
ed.)  

  Rhode Island’s new law 
reflects a number of key 
provisions in the South Da-
kota law as set forth in the 
Wayfair decision and relies 
in part on guidance devel-
oped by the Multistate Tax 
Commission’s Marketplace 
Facilitator Work Group. 

~ April/May/June 2019 ~ 

  Those with questions about 
Rhode Island sales and use 
tax may call the Division’s 
Excise & Estate Tax unit at 
(401) 574-8955, which is 
typically staffed from 8:30 
a.m. to 3:30 p.m. business 
days, or email: 
Tax.Excise@tax.ri.gov.  

  Rhode Island businesses 
that remotely sell into other 
states are not affected by 
Rhode Island’s new law – 
but they may need to start 
collecting sales tax in those 
other states. Check with 
those other states for de-
tails. 

Keep in mind that this article is 
a plain-language summary of 
Rhode Island’s new law as en-
acted this year and is intended 

only as a brief guide for the 
layperson.  

It is not a substitute for the law 
itself, or for Rhode Island Divi-
sion of Taxation regulations, 
rulings, or other official guid-

ance. 
. 

https://www.streamlinedsalestax.org/certified-service-providers/certified-service-providers-about
https://www.streamlinedsalestax.org/certified-service-providers/certified-service-providers-about
https://www.streamlinedsalestax.org/certified-service-providers/freeservices
https://www.streamlinedsalestax.org/certified-service-providers/freeservices
https://www.ri.gov/taxation/BAR/
http://www.tax.ri.gov/forms/2017/Misc/TX_BAR_092017.pdf
http://www.tax.ri.gov/documents/information/2019/2019%20TXCLDR%20SALES.pdf
http://www.tax.ri.gov/documents/information/2019/2019%20TXCLDR%20SALES.pdf
mailto:Tax.Excise@tax.ri.gov


PAGE 9 A NEWSLETTER FOR TAX PROFESSIONALS 

RHODE ISLAND TAX TREATMENT OF MILITARY SPOUSES 

  The Rhode Island Division of 
Taxation will follow a new 
federal law when it comes to 
the tax treatment of military 
spouses. 

  It has long been held that a 
member of the armed services 
declares a “home of record” 
on paperwork upon entering 
the military. The “home of 
record” designation may be 
kept or changed to any other 
eligible state as often as de-
sired. 

  Thus, a member of the mili-
tary who has been posted to a 
state with no income tax, or a 
low income tax, can update 
the “home of record” to the 
new state. The servicemem-
ber then would be subject 
only to that state’s tax laws 
for the remainder of active 
duty. 

  For example, suppose that 
Joe, a lifelong Rhode Island 
resident, joins the military 
and is assigned to a location in 
Florida (which has no state 
income tax).  

  Joe can update the “home of 
record” to the new state, 
Florida. Joe then will be sub-
ject only to Florida's state tax 
laws for the remainder of his 
active duty. 

  But what about Joe’s wife, 
Mary, who is a lifelong Rhode 
Island resident and has moved 
to Florida with Joe?  

  Under the new federal law, 
a spouse may now adopt the 
“home of record” legal resi-

dence of the servicemember. 
Thus, continuing with the 
example above, Mary may 
now adopt Florida and will 
generally be subject only to 
that state’s tax laws. 

  Furthermore, the spouse 
may elect to use the same 
legal residence as the ser-
vicemember during any tax-
able year of the marriage. 
This is the case even if the 
spouse has never been in the 
“home of record” state, and 
even if the spouse and the 
servicemember are not liv-
ing together. 

  Under prior law, a spouse 
could pay taxes to the same 

legal state of residence as 
the servicemember, but had 
to establish legal residence 
by actually living in that 
state, according to Mili-
taryTimes.com, which pro-
vides news and information 
for the military.  

  The new federal law was 
approved by Congress and 
signed into law by President 
Donald Trump on Decem-
ber 31, 2018. It is known as 
the “Veterans Benefits and 
Transition Act of 2018” and 
became Public Law 115-
407.  

  According to a summary 
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Don’t forget the 10-day rule 

involving software updates and e-filing 
 

Rhode Island, like many other states, has adopted the 10-day rule for tax returns this sea-

son. In essence, the rule means this: If a tax-preparation software provider makes available 

an update, the preparer must download the update within 10 days of the update going into 

production. 

 

Software providers must agree with the Division of Taxation that preparers 

who use their software products and who attempt to e-file 10 or more 

business days after a production release will be required to download and 

apply the product updates.  

 

A goal of the rule is to ensure that returns calculated on an older version of the software 

aren’t transmitted when there is a newer (updated) version of the software available. This 

will cut down on errors, which will benefit preparers, their clients, and the Division of 

Taxation. 

 

Some software programs automatically download and install updates in the background, or 

require the preparer to download at regular intervals -- for instance, each time the prepar-

er logs in. Still, preparers with such software must beware of the 10-day rule if only for 

timing issues. For example, a preparer may send a return to a client for review, awaiting 

the client's approval. If the client is slow in responding, the return may have to be recalcu-

lated because a software update arrived in the meantime.  

provided by the U.S. Senate 
Committee on Veterans’ 
Affairs, the new federal law 
allows the spouse of a ser-
vicemember “to elect to use 
the same state of residence 
as the servicemember for 
state or local tax purposes 
regardless of when or where 
the two individuals were 
married.  

  “These changes would ap-
ply with respect to any re-
turn of state or local income 
tax filed for any taxable year 
beginning with the taxable 
year that includes enact-
ment”, according to the 
summary. 

https://www.congress.gov/bill/115th-congress/senate-bill/2248
https://www.congress.gov/bill/115th-congress/senate-bill/2248
https://www.veterans.senate.gov/imo/media/doc/S.2248%20Section-by-Section.pdf
https://www.veterans.senate.gov/imo/media/doc/S.2248%20Section-by-Section.pdf


 

 

 
 

E-file reminder 
 

The Rhode Island Division 

of Taxation this year accepts 

the following returns under 

its electronic filing program 

(e-file): 

 Form RI-1040 

 Form RI-1040NR 

 Form RI-1120C 

 Form RI-1120S 

 Form RI-1065 
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FILING FOR REFUND OF RHODE ISLAND TDI TAX 

  If you worked for a single 
employer last year, chances 
are that the employer with-
held the proper amount in 
Rhode Island temporary disa-
bility insurance (TDI) tax. 

  But if you worked for two 
or more employers last year – 
at the same time, or in suc-
cession – you may have over-
paid in TDI tax. 

  That’s because there’s no 
way for one employer to 
know how much in TDI tax 
the other employer withheld. 

  So check for yourself: If you 
paid more than the maximum 
of $762.30 in TDI tax last 
year, you paid too much and 
should therefore file for a 
refund. 

  Although the TDI program 
is generally overseen by the 
Rhode Island Department of 
Labor and Training, TDI tax-
es – and refunds – are han-
dled by the Rhode Island Di-
vision of Taxation.  

  To claim your refund, use 
Form TX-16, “Claim for Re-
fund of Temporary Disability 
Insurance Tax” (see screen-
shot nearby). Instructions are 
on the form. 

  Following are some points 
to keep in mind as you fill it 
out: 

 TDI applies to each person, 
individually. So if you’re mar-
ried and trying to figure out if 
you’re owed a TDI tax re-
fund, count only the TDI tax 
that you yourself paid. Your 
spouse will have to do a sepa-
rate calculation. 

 If you’re married, each 
spouse must file a separate 
form for a TDI tax refund. 
(Remember: TDI applies to 
each person, individually.) 

 Claims for TDI tax re-
funds can be filed only on 
paper, not electronically. 
The mailing address is in the 
instructions. (TDI tax re-
funds are issued only by 
check, not electronically.) 

 For each employer you list 
on the claim form, you must 
attach a copy of the Form W
-2 wage statement you re-
ceived from that employer. 

 You may request TDI re-
funds only for 2016, 2017, 
and 2018. You must use a 
separate Form TX-16 for 
each year for which you 
claim a refund. 

 For more information on 
TDI refunds, call (401) 574-
8700 (choose option # 2) 
from 8:30 a.m. to 3:30 p.m. 
business days. (The 
“Where’s My Refund?” 
online tool is only for per-
sonal income tax refunds, 
not for TDI refunds.) 

The TDI refund will be 
based on the amount of 
wages in excess of the taxa-
ble wage base. Those wage 
bases are as follows: 
$66,300 for 2016, $68,100 
for 2017, and $69,300 for 
2018.  

  Don’t expect to receive 
your TDI refund immedi-
ately after you file for it. 
There are reasons it could 
be delayed.  

  For example, TDI refunds 
for 2018 can’t be processed 
until the Tax Division has 
received and processed em-
ployers’ tax and wage re-
ports for late 2018. 

  It can take until sometime 
in April, depending on the 
year, to start processing all 
those employer reports. 
Depending on when you file 
your claim for a refund, it 
could take up to 12 weeks 
until you receive your re-
fund check.  

For more information, see    
http://www.uitax.ri.gov/ or 

call (401) 574-8700 and choose 
option 2. 
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http://www.uitax.ri.gov/docs/TX-Forms/2019/TX-16-2018.pdf
http://www.uitax.ri.gov/docs/TX-Forms/2019/TX-16-2018.pdf
http://www.uitax.ri.gov/docs/TX-Forms/2019/TX-16-2018.pdf
http://www.uitax.ri.gov/
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RHODE ISLAND FREE FILE PROGRAM IS ADVOCATED  

  Rhode Island Tax Adminis-
trator Neena Savage visited 
the Johnston Senior Center in 
February to talk about the 
benefits of the Rhode Island 
Free File program. 
 
  Other key speakers at the 
event included U.S. Rep. Jim 
Langevin; Johnston Mayor 
Joseph Polisena; Rhode Island 
General Treasurer Seth Maga-
ziner; David Macklin, repre-
senting the Computer & 

Communications Industry 
Association; Bernie McKay 
of the Intuit Financial Free-
dom Foundation; Rhode 
Island Lieutenant Governor 
Dan McKee; and Ray Gor-
man, Rhode Island state 
coordinator for the AARP 
Foundation Tax-Aide Pro-
gram. 

  The Rhode Island Free File 
program generally allows 
qualifying taxpayers to use a 
participating tax preparation 
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Kick-Off: Rhode Island Tax Administrator Neena Savage (above) was among several federal and state officials who attended a gathering in February in 
Johnston to highlight the benefits of the Rhode Island Free File program. Taxpayers who meet the rules may use the program to prepare and electronically file 

their federal and Rhode Island personal income tax returns at no charge. 

Photo Credit: Office of U.S. Rep. Jim Langevin 

TAX ADMINISTRATOR HAILS RHODE ISLAND FREE FILE 
software program to prepare 
and file their federal and 
Rhode Island personal in-
come tax returns online at no 
charge.  

  The IRS and Rhode Island 
Free File programs make it 
easier for eligible taxpayers 
to fill out their federal and 
state tax returns online and 
save money in the process. 

  The Free File program saves 
taxpayers money, Savage 

said. First, the program is 
free to the eligible taxpayer, 
and second, processing elec-
tronic returns is less expen-
sive. That means that the IRS 
and the State of Rhode Island 
spend less on processing 
costs and avoid the heavy 
expense of building their 
own tax preparation systems, 
she said. 

  To view the Rhode Island 
Free File page, click here. 

http://www.tax.ri.gov/misc/efile.php


Following is a summary of tax-
related cases in which final deci-
sions were made after administra-

tive hearings. By law, decisions are 
public information, but taxpayer 
information cannot be disclosed.  

 

Income tax 

The Division of Taxation re-
ceived information from the 
federal government that the 
taxpayer had Rhode Island 
income in 2011 but did not 
file a 2011 Rhode Island per-
sonal income tax return. 

So the Division sent the tax-
payer a notice, showing the 
tax, penalty, and interest 
owed. The taxpayer request-
ed a hearing; the hearing was 
held in January 2019, but the 
taxpayer did not show up. 

On January 18, 2019, Hear-
ing Officer Catherine R. 
Warren concluded that the 

Division had properly as-
sessed the taxpayer for tax 
owed, interest, late-payment 

penalty, and late-filing penal-
ty for 2011. 

On January 22, 2019, Tax 
Administrator Neena S. Sav-
age adopted the hearing of-
ficer’s decision and recom-
mendation. 

-- Final Decision and Order 

No. 2019-01 

 

† 

 

Note: The Division posted one 
recent Administrative Decision, 

which is summarized above.  
Summaries of additional Admin-
istrative Decisions will be includ-
ed in the newsletter when availa-

ble. 

RECENT STATE TAX CASES IN SUMMARY 
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Legal Corner 

 

Tax hearings 

 

Any taxpayer aggrieved by 

the action of the Tax Divi-

sion in determining the 

amount of tax, surcharge, 

or penalty, may make writ-

ten request for a formal 

hearing. 

The taxpayer is first afford-

ed an opportunity to have a 

preliminary review. Should 

the matter not be resolved, 

it may then proceed to 

formal hearing under the 

terms of the state Adminis-

trative Procedures Act 

(Rhode Island General Laws 

§ 42-35-1 et seq.) and Tax 

Division regulation 280-

RICR-20-00-2. 

If not satisfied with the 

outcome, the taxpayer may 

appeal to Sixth Division 

District Court (Rhode Is-

land General Laws § 8-8-24 

et seq.). 

Rhode Island Tax News pro-

vides only summaries of 

some recent tax-case deci-

sions, which are based on 

specific facts and circum-

stances. 

The summaries are merely 

informative and provide 

general information. To 

determine how state tax 

laws and regulations apply 
to your particular circum-

stances, please consult your 

tax professional. 

~ April/May/June 2019 ~ 

Where’s my tax refund? 

  If you are owed a Rhode 
Island personal income tax 
refund, you can check 
the status of your re-
fund by using the 
“Where’s my tax re-
fund?” interactive tool 
on the Rhode Island 
Division of Taxation’s 
website. 
 

  Enter the required infor-
mation as shown on the 
screen -- including your 
Social Security number, 
filing status (whether you 

file your return as 
“married” or “single”, for 

example), and the amount 
of your expected refund. 
Assuming that all data has 
been correctly entered, 
the tool should offer a 
prompt response to your 
query.  

  The Division updates the 
online tool almost every 

business day during 
filing season. What if 
your refund is not 
available? The tool has 
a number of separate 
messages to give tax-
payers and tax prepar-

ers a better idea of any issue 
that may be delaying the 
processing of the return and 
any associated refund. The  
“Where’s my tax refund?” 
tool can be accessed direct-
ly. 

http://www.tax.ri.gov/AdministrativeDecisions/2019/2019-01.pdf
http://www.tax.ri.gov/AdministrativeDecisions/2019/2019-01.pdf
https://www.ri.gov/taxation/refund/
https://www.ri.gov/taxation/refund/
https://www.ri.gov/taxation/refund/
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QUESTIONS AND ANSWERS ABOUT STATE TAXES 

Practitioners’ Corner 

Q: Could you please con-
firm that, for the 2018 tax 
year, Rhode Island has 
not decoupled from the 
IRS regarding the Section 
179 depre-
ciation 
deduc-
tion? 
Thus, the 
increased 
federal 
deduction 
is also al-
lowed for 
Rhode 
Island in 
2018? 
 
A: Yes. Rhode Island decou-
pled from federal law involv-
ing Section 179 in 2003. As a 
result, the Section 179 deduc-
tion for Rhode Island tax pur-
poses was limited.  
 

However, as a result of legis-
lation enacted in Rhode Island 
in 2013, Rhode Island once 
again followed federal law for 
Section 179 purposes. Thus, a 
taxpayer was generally able to 
follow federal law when 
electing to treat the cost of 
any Section 179 property as a 
current-year expense. That 
Rhode Island legislation took 
effect on January 1, 2014, 
and it remains the law today.  
 

Therefore, because the provi-
sions of Section 179 were 
expanded by federal law en-
acted in December 2017 (the 
Tax Cuts and Jobs Act, or 
TCJA), Rhode Island follows 
suit. 
Background: A taxpayer gen-
erally must capitalize the cost 

of property used in 
a trade or business or held 
for the production of income 
and recover such cost over 
time through annual deduc-

tions for 
deprecia-
tion or 
amortiza-
tion. 
 

However, 
under In-
ternal Rev-
enue Code 
§ 179, a 
taxpayer 
generally 
may elect 

to deduct -- to “expense” -- 
the cost of qualifying prop-
erty all at once, rather than 
recover such costs through 
depreciation deductions 
over time.  
 
Under the old rules, the 
maximum amount a taxpay-
er could expense was 
$500,000 of the cost of 
qualifying property placed in 
service for the taxable year. 
The $500,000 amount was 
reduced by the amount by 
which the cost of qualifying 
property placed in service 
during the taxable year ex-
ceeded $2,000,000. 
 
The Tax Cuts and Jobs Act 
increased those dollar 
amounts to $1 million and 
$2.5 million respectively, 
and made other changes, for 
tax years beginning after 
2017, according to a sum-
mary of the law by Con-
gress’s Joint Committee on 
Taxation. Rhode Island law 

conforms to federal law in this 
regard. (See Rhode Island 
General Laws § 44-61-1.1, 
“Expensing in lieu of deprecia-
tion of assets”).  
 
Q: When we attended the 
annual tax seminar a few 
years back, it was indicat-
ed that the Division of 
Taxation no longer re-
quired us to attach feder-
al Schedule C or federal 
Schedule E to single-
member LLC Rhode Is-
land returns. However, 
when we recently applied 
for a letter of good stand-
ing, the revenue officer 
indicated that we must 
provide a federal Sched-
ule C or Schedule E. 
Could you please let me 
know what the proper 
protocol is? 
 
A: It is true that we do not 
require a single-member LLC 
to attach the federal support-
ing schedule, such as federal 
Schedule C or federal Sched-
ule E, to Form RI-1065 when 
filing the annual Form RI-
1065. 
 
However, the Division may 
require the Schedule C or 
Schedule E as back-up when 
the taxpayer is seeking a letter 
of good standing and there’s a 
single-member LLC involved.  
Also, even when the annual 
Form RI-1040 or the annual 
RI-1065 is involved, the Divi-
sion reserves the right to re-
quest documentation, includ-
ing federal schedules. 
 

(Please turn to next page) 

   

About     

‘Practitioners’ Corner’ 
 

The “Practitioners’ Corner” 

feature provides general an-

swers to some of the ques-

tions that the Tax Division 

encounters through the nor-

mal course of business. 

The answers are intended 

solely to provide general infor-

mation. They do not repre-

sent formal guidance, and are 

not substitutes for Rhode 

Island General Laws, Tax 

Division regulations, or Tax 

Division rulings. 
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http://webserver.rilin.state.ri.us/Statutes/TITLE44/44-61/44-61-1.1.HTM
http://webserver.rilin.state.ri.us/Statutes/TITLE44/44-61/44-61-1.1.HTM


 

 
 

 

Gas tax reminder 
 

The Rhode Island Division 

of Taxation reminds taxpay-

ers, tax preparers, and oth-

ers about the Rhode Island 

gasoline tax inflation adjust-

ment that the Division an-

nounced in December 2018. 

As a result of the adjust-

ment, the gas tax will in-

crease by 1 cent per gallon 

effective July 1, 2019. See 

the December 2018 an-

nouncement for more de-

tails. 
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QUESTIONS AND ANSWERS ABOUT STATE TAXES  (CONTINUED FROM PREVIOUS PAGE) 

Practitioners’ Corner 

Q: I recently went online 
to buy an ordinary hat, 
for every-day use, for 
$22. The retailer charged 
me sales tax -- on the hat, 
as well as on the ship-
ping. I thought 
there was no 
tax. What do I 
do? 
 
A: Clothing is not 
subject to Rhode 
Island sales/use 
tax, unless the 
item of clothing is 
priced at more than $250. 
 
Rhode Island General Laws § 
44-18-30 says: “Effective Oc-
tober 1, 2012, the [sales/use 
tax] exemption will apply to 
the sales of articles of cloth-
ing, including footwear, in-
tended to be worn or carried 
on or about the human body 
up to two hundred and fifty 
dollars ($250) of the sales 
price per item.”  
 
Thus, in general, a routine 
article of clothing, such as a 
$22 hat, is not taxable -- 
whether purchased at a local 
store or online. 
 
How to obtain a refund if the 
tax has been charged? By law, 
the tax, when added to the 
price, constitutes a part of the 
price or charge – and is a debt 
from the consumer or user to 
the retailer.  
 
Rhode Island General Laws § 
44-18-19 says: “The retailer 
shall add the tax imposed by 

this chapter to the sale price 
or charge, and when added 
the tax constitutes a part of 
the price or charge, is a debt 
from the consumer or user 
to the retailer, and is recov-

erable at law in 
the same manner 
as other debts . . 
. .” 
 
If the debt has 
been paid by the 
consumer, but 
part of that debt 
should not have 

been paid (the sales tax 
part), the consumer must 
ask the retailer for a refund.  
 
The retailer, in turn, will 
file with the Division for a 
refund (or ask the Division 
for a credit against the retail-
er’s overall sales tax obliga-
tion). 
 
 Q: Suppose that a client 
has income from the 
Civil Service Retirement 
System (CSRS), or the 
Federal Employees Re-
tirement System (FERS), 
or from the federal 
Thrift Savings Plan, or 
from some combination 
of those plans. Suppose 
that income is included 
on line 4b of the client’s 
U.S. Form 1040. Does 
that income count for 
purposes of Rhode Is-
land’s personal income 
tax modification for in-
come from pensions, 401
(k) plans, 403(b) plans, 
and other such sources? 

A: Yes, it does. But keep in 
mind that there are several 
requirements to meet before 
you can actually claim the tax 
break on your Rhode Island 
return. For example, you 
must be of full retirement age 
based on Social Security Ad-
ministration rules. Also, your 
income must be below a cer-
tain threshold (see the Form 
RI-1040 instructions for de-
tails). 
 
Q: My client had a small 
pension. During 2018, she 
promptly rolled it over to 
a traditional IRA. The 
amount of the rollover 
was included on line 4a of 
the U.S. Form 1040, but 
not on line 4b, because 
it’s not a taxable rollover. 
My client typically quali-
fies each year for the 
Rhode Island statewide 
property-tax relief credit 
on Form RI-1040H. How-
ever, for purposes of line 
20 on Form RI-1040H, the 
software wants to include 
the amount of the pen-
sion-to-IRA rollover. Are 
you folks treating the 
rollover as income for 
purposes of the property-
tax relief credit? 
 
A: No, we’re not. Assuming 
that the rollover truly was not 
taxable at the federal level, 
and is not income to your 
client, it will not count 
against her for purposes of the 
property-tax relief credit’s 
$30,000 annual income 
threshold. So you’ll have to 
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do a manual override on 
your software to make sure 
that the nontaxable pension
-to-IRA rollover is not 
picked up for purposes of 
line 20 of Form RI-1040H. 
 

(Please turn to next page) 

http://www.tax.ri.gov/Advisory/ADV_2018_48.pdf
http://www.tax.ri.gov/Advisory/ADV_2018_48.pdf
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Q: I am retired and pre-
pare returns on a part-
time basis. I used soft-
ware this season to do the 
returns for my cousin 
and his wife for the first 
time. I noticed something 
unusual on their return: 
They were given credit 
by the State for that por-
tion of their Social Secu-
rity benefits that were 
taxed at the federal level. 
They were also given a 
partial credit for their 
work-related pensions. 
After doing research, I 
found that my relatives 
qualified for the credits 
last year, too, but did not 
claim them. Can I file an 
amended 
Rhode Island 
return for 
them for the 
2017 tax year, 
even though 
there are no 
changes to be 
made on the federal re-
turns? 
 
A: Yes. We no longer use 
Form RI-1040X. Instead, use 
the form for the tax year in 
question and make sure you 
check the “Amended Return?” 
box toward the top of the 
form. 
   
Find prior-year personal in-
come tax forms on our web-
site by clicking here. 
 
Your software may also allow 
you to prepare a prior-year 
Rhode Island return. 
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QUESTIONS AND ANSWERS ABOUT STATE TAXES  (CONTINUED FROM PREVIOUS PAGE) 

Practitioners’ Corner 

(However, you’ll have to 
print it out and mail it; we do 
not accept e-filed amended 
returns.) 
 
By the way, the “credits” you 
mentioned are actually modi-
fications that can reduce your 
federal adjusted gross income 
for Rhode Island tax purpos-
es, so they must go on a 
schedule that accompanies 
the return: Schedule M. 
 
For more information about 
the modifications and how 
they work, see the instruc-
tions to the Rhode Island 
Form RI-1040. Also see our 
filing-season newsletter, 
posted for the 2019 filing 

season. (Click here to 
view.) Also see our 
publication, which 
focuses mainly on the 
modification on pen-
sion and related in-
come, but also discuss-
es the Social Security 

modification. (Click here to 
view). 
 
Q: If a Rhode Island lim-
ited liability company 
switches from being a 
single-member LLC to a 
multi-member LLC dur-
ing a year, must one 
Form RI-1065 be filed, or 
two? And must one an-
nual $400 filing fee be 
paid, or two? 
 
A: File one Form RI-1065 for 
the period of the year that the 
entity was a single-member 
LLC (SMLLC), and a sepa-

rate Form RI-1065 for the 
period of the year that it was 
a multi-member LLC. 
 
So, to answer your question, 
file two forms -- but pay 
only one $400 fee for the 
year, not two.  
 
Make sure to pay that $400 
fee by the usual due date. 
 
Q: I have a subchapter S 
corporation. The annual 
return and $400 payment 
for the 2018 tax year 
were due on March 15. 
So I filed the return ear-
ly, on Form RI-1120S, 
and planned to write the 
check on March 15, as 
always. However, in late 
February or early 
March, I received a No-
tice from the Division 
that was labeled “Notice 
of Deficiency” in bold, 
black letters at the top. 
Why did I receive such a 
Notice, when the pay-
ment wasn’t due until 
March 15? Also, the No-
tice said that the due 
date of the payment was 
April 3, even though it 
was actually March 15. 
 
A: As a general rule, when 
someone files a return early 
(well in advance of the dead-
line), but does not make a 
payment, we automatically 
send out a Notice. Although 
the notice is titled “Notice of 
Deficiency”, it is really being 
used by us to provide a re-
minder that you have a bal-

ance due; that you have until 
a certain date to pay that 
balance (in your case, March 
15, 2019; the April 3 date in 
the Notice was incorrect); 
and that if you fail to pay by 
the deadline, you will be 
subject to interest and penal-
ty. So if you receive such a 
Notice from us, it is not a 
bill; it is simply a reminder. 
 
Q: I received a Form 1099
-G in the mail from the 
Division of Taxation. Is 
that a bill? 
 
A: No, it’s not a bill. It’s an 
information statement.  
 
We must report to the Inter-
nal Revenue Service any re-
fund or overpayment credit 
amount issued to individuals 
who claimed itemized deduc-
tions on their federal income 
tax returns. We report that 
information on Form 1099-
G; we send a copy of the 
form not only to the IRS, but 
also to you. 
 
As for what to do with the 
information you receive on 
the Form 1099-G you re-
ceive from us, review federal 
return instructions for re-
porting state income tax re-
funds, or see the IRS website 
for more information. Also, 
a Q&A that we posted sever-
al years ago can give you an 
idea of the principles in-
volved. (Note: See the main 
article in this newsletter for in-
formation about the Wavemaker 
program and Form 1099-G.) 

http://www.tax.ri.gov/taxforms/
http://www.tax.ri.gov/newsletter/Rhode_Island_Division_of_Taxation_Newsletter_Filing_Season_2019.pdf
http://www.tax.ri.gov/notice/Pub._2019_01_Guide_to_tax_break_on_pension_income_02_07_19.pdf
http://www.irs.gov
http://www.tax.ri.gov/notice/FAQs%20on%20Form%201099-G%2002132012.pdf
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QUICK LINK TO D IVISION OF TAXATION REGULATIONS 

  Searching for the latest tax 
regulations from the Rhode 
Island Division of Taxation? 
 
  Simply click on the 
“Regulations” link on the Di-
vision of Taxation’s home 
page (see highlighted portion of 
screenshot on right side of this 
page).  
 
  You will then be taken di-
rectly to the section of the 
Rhode Island Department of 
State website that hosts Divi-
sion of Taxation regulations 
(see screenshot on bottom of this 
page). 
 
  The Division of Taxation last 
year substantially completed a 
months-long effort to stream-
line and re-codify its regula-
tions.  
 

~ April/May/June 2019 ~ 

  The effort included modi-
fying the format of many 
regulations in accordance 
with the new Rhode Island 
Code of Regulations (a 
uniform state code). 
 
  All Division of Taxation 
regulations are available 
for viewing on the user-
friendly Department of 
State (Secretary of State) 
website. 
 
  The “Regulations” link on 
the Division of Taxation 
website provides quick, 
one-click access to those 
regulations. The home 
page of the Division of 
Taxation website is at 
www.tax.ri.gov. 

http://www.tax.ri.gov/
https://rules.sos.ri.gov/organizations/chapter/280-20
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COMMENTS AND SUGGESTIONS 

Unless otherwise indicated, all articles and photos in this issue are by the newsletter’s editor, Neil Downing. If you have comments or sug-
gestions for Rhode Island Tax News, please email: Neil.Downing@tax.ri.gov 
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How to contact us 
Taxpayers may contact the Division of Taxation  

online, by phone, by letter, or in person.            
(Hours of operation are typically 8:30 a.m. to 3:30 

p.m. business days.) 

Website                                                 
www.tax.ri.gov                                                      

(For numbers and e-mail addresses for specific sec-
tions, click the “Contact us” link.)  

Mailing address 

Rhode Island Division of Taxation 
One Capitol Hill 

Providence, R.I. 02908 

Telephone 

Phone: (401) 574-8829 
Fax: (401) 574-8917 
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† 
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† 

Note: The photograph on page one is used under Creative Commons license. 
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